

## 安吉灵峰旅游度假区(灵峰街道)

## 全域富美 逐绿而行

吴丹 杨斌英

春笋破土、茶园吐新、山花烂漫……4月的安吉灵峰旅游度假区(灵峰街道),处处生机勃勃,弥漫着春的气息。

作为“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,10多年来,安吉沿着绿色发展的道路,不断探索乡村振兴的方式和路径。作为安吉旅游业的主平台,灵峰旅游度假区(灵峰街道)锚定“中国最美公园”目标,一路“逐绿而行”,硕果盈枝——

提前两年创成国家级旅游度假区,成为安吉首个国家级平台;推出全国首个《绿色旅游度假区评价指标体系》;先后获评省美丽乡村示范乡镇、省森林城市(城镇)、省蔬果特色农业强镇等省级以上荣誉30余项……

既要做大蛋糕,又要分好蛋糕。2022年是浙江高质量发展建设共同富裕示范区深入推进之年,找准跑道,创新机制,灵峰旅游度假区(灵峰街道)接续发力,奋力当好绿色低碳发展践行者,全面开启全域富美新征程,努力成为共同富裕绿色样本靓丽“窗口”。



安吉灵峰街道许溪未来社区

我们走在  
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

打造大花园  
这抹绿意更动人

站在镜头前,刷脸,伴着音乐跑起来……春日的清晨,在安吉灵溪公园绿道上,热爱运动的市民前来体验“智慧晨跑”,沿着美丽的风景,在绿道上跑了多长时间、总路程多少、卡路里消耗程度如何,这些数据手机上都可以直接体现。

绿道起笔,勾连出不一样的城乡生活,源源不断释放着民生获得感。“生态绿道,全民共享,今年我们计划新增绿道8000米,目前灵峰街道龙王溪路绿道、清远路绿道、梅灵路绿道都在加紧施工中。”灵峰旅游度假区党工委委员、总工程师楼杰介绍,届时整个度假区绿道将形成环线,让群众畅享智能化运动体系带来的绿色生活理念和现代化科技感。

以生态筑底,高品质绿道建设,正是灵峰打造全域美丽大花园的点睛之笔。灵峰,历来以山水秀美而著称:许溪与龙王溪绕灵峰山穿境而过,千年古刹灵峰寺与杭州灵隐寺齐名,境内还拥有国家4A级旅游景区安吉竹博园、亲子乐园田园嘉乐比……绿意,在这片山水间迸发出绵延不绝的生命力。

“现在毛竹林放着也没啥效益,还是要流转起来,我签字。”4月15日,尽管已是晚上,该街道碧山村沿景坞二队队长龚伟钢还奔波在村民家中,直到和村民签订好毛竹流转协议才离开。

一根翠竹撑起一方绿色经济,作为安吉全力争当绿色低碳共富样板地模范生的重大举措之一,今年以来,灵峰全域全面铺开竹林碳汇工作,通过组建毛竹专业合作社,将全街道22000



安吉民宿部落小憩·半亩村

打开大通道  
发展动力更强劲

村民如何共富,美丽乡村如何深化“自我造血”功能?今年1月,灵峰7个行政村(股份经济合作社)按比例认缴出资500万元成立强村富民公司——安吉汇峰物业管理有限公司,通过党组织牵头、村集体联合、国企参与经营的形式

实现7村联合抱团发展,截至一季度,共承接各类项目7个,待签约项目10余个,合同金额累计近千万元,实现营收129万元,解决区域内闲散劳动力62个。

“强村富民公司不但全面整合了村集体资源,还强化了村集体经济的造血功能。”灵峰街道党工委委员、副主任陆勇说,这两天,他刚刚拿到新鲜出炉的霞泉共富产业园效果图,通过强村富民公司启动实施的这个产业园,将建设标准厂房及园区配套用房共12.5万平方米,预计年收益近两千万。

“一村富不是富,大家富才是真的富。”如今,以强村富民公司为引领,灵峰不断拓宽美丽经济的转化通道,7个村携手前行:霞泉、碧门、城南新时代美丽乡村振兴示范区建设完成规划;灵峰村、城南社区物业经济不断壮大;横山坞村加快推进小憩·半亩村二期建设,民宿品牌越来越响;剑山村蔓塘里自然村夜光经济成为典范;碧山村、霞泉村电商从无到有,从有到优。2021年,各村村均集体经营性收入突破550万元。

一子落,满盘活。绿水青山源源不断地转化为“金山银山”,不仅实现了乡村经营的蝶变,也让更多大好项目“引得进”“落得实”。

好风景里布局好经济。嗅到绿水青山间的新机会,浙江中力机械股份有限公司果断与灵峰“智慧谷”签约摩佛智能研究院项目,把作为企业“大脑”的研究院搬到了安吉,未来将为全球用户提供一站式物料搬运解决方案。

“智慧谷”定位互联网企业总部集聚地,科



安吉灵峰街道大竹园村

余亩毛竹林流转,1400余户竹农加入毛竹专业合作社,加快竹产业发展二次振兴。

这样生机勃勃的场景在灵峰接连上演。今年,得益于街道新建的“银灵”党建联盟,该街道横山坞村一处崭新的公共建筑在较短时间内快速完成全部招租,村合作社直接获得50万元租金收入,而随着多元业态的加入,一、二层20多间商铺将在乡间焕发蓬勃生机,三层作为村级文化礼堂,也将成为满足村民精神文化生活的阵地。

不止如此,该街道的横山坞村与剑山村、大竹园村均被纳入了新时代美丽乡村样板片区创建,3村在共有田园文化基础上,分别以民宿情怀、欢乐田园、经典禅茶为发展雏形,全力打造成为长三角乃至全国的乡村升级示范点。

望山,望水,望灵峰。犹如一阵春风拂过,灵峰这抹绿意将更加动人。



安吉灵峰街道霞泉共富产业园效果图

创研发、生命健康(高端医美)及其他高质量新经济业态,我们力争在年底形成项目集聚,让“智慧谷”建设初具成效。”灵峰“智慧谷”推进专班负责人麻爱军信心满满地说,凭借自然风景和城市宜居环境,集聚创新、创业、创意要素,灵峰“智慧谷”长势喜人,项目络绎“丰登”,正引领推动安吉加快从“风景地”向“创新地”蝶变。

山清水秀之处,也是项目集聚之地。当下的灵峰,港中旅、绿城、田园嘉乐比、香溢、开元等文旅项目顺势而起,美颜、金融中心、东方世贸彩虹城等特色商圈崛起成势,英迪格、山水灵峰酒店、高式熊艺术馆等项目蓄势待发,亿利、长甲、华体等项目加速推进……比学赶超的氛围,推动全街道不断迈向绿色高质量发展。

描绘新图景  
幸福生活更美好

共同富裕,交通先行。作为重要共享基础设施,今年,安吉灵峰旅游度假区(灵峰街道)全力推进“五彩共富路”建设,未来3至5年,计划实施约228千米,持续改善和提升老百姓的出行环境,进一步提升街道的公共服务水平。

这是灵峰加快城乡一体化发展的生动实践之一。共同富裕,“富裕”是前提,“共同”是关键。在推进共同富裕的道路上,灵峰旅游度假区(灵峰街道)始终将全面性、均衡性、协调性作为丈量标尺,正确处理做大蛋糕和分好蛋糕的关系,确保全体成员共富。

“多缴多得、长缴多得。多缴1年退休后养老金每个月多100多元……”今年以来,灵峰启动了全民参保扩面提档工作,党员志愿者、街道工作人员走村入户,对养老保险政策进行了全面解读,加快实现乡镇户籍法定人员参加养老保险全覆盖。

“我们在各村都开展了政策宣传,为缴费困难的群众逐一解答参保问题,让群众充分了解基本养老保险制度支撑和兜底的作用。”该街道副主任陈飞说,推动全民参保不仅能有效提升社会保障的覆盖面,更能增强困难群体帮扶的实效性,使广大群众在奔向共同富裕的道路上有更多获得感、幸福感和安全感。

养老保险是人民健康幸福生活、社会和谐稳定、实现共同富裕的基本保障。让老百姓共建共享全域城市化带来的红利,灵峰的探索从未止步:上线安吉首个乡镇级智慧城管指挥执法平台,将城市精细化治理与数字技术手段无缝衔接;域内许溪社区成功入选省级未来社区创建名单,依托旅游资源、智慧绿道、智慧社区等优势,带动灵峰度假区旅游发展……

百姓所盼,民心所向。随着积极探索共同富裕有效路径的深入,在灵峰,群众看得见、摸得着、体会得到的幸福新图景,正由远及近。

风正扬帆,接续奋斗。沿着绿色低碳共富之路,安吉灵峰旅游度假区(灵峰街道)将以昂扬姿态,以全域美丽筑牢共同富裕之基,以绿色发展夯实共同富裕之本,为安吉高质量建设国际化绿色山水美好城市贡献更多力量。

(本版图片由安吉灵峰旅游度假区(灵峰街道)提供)